

# 安全就是勝利 · 知識就是力量

陶希聖

## ——中華民國六十九年十月慶典獻辭

十月是中華民國三大慶典之月。首先是雙十節，接着是臺灣光復節，再接着是 先總統蔣公誕辰紀念。每年十月，海內外革命志士愛國同胞或就其所在地集會稱慶，或推派代表來台北集會致敬。

今年是中華民國六十九年。中國人的習慣，六十九歲就要做七十大壽。十月慶典重重，難道不是為中華民國七十大壽預作慶祝的好月分好日子嗎？我們大家應該為今年的慶典道賀。我個人更想為中華民國七十大壽預備一份祝辭。

我是一個老記者，又是一個老社會史學家。因為這雙料的老資格，我就無妨放膽漫談，以代駢文體或古文體的篇章。

### 一、中國大陸的社會形態

在我們這裡，台海基地，經濟學、社會學以及歷史學者，評判或分析大陸匪區的經濟、社會、政治，諸般現象與問題。在我的眼光之下，好文章的確很多，中肯的論斷却不算很多。這是為什麼？

祇因為我們這裡的經濟、社會學者是亞丹斯密乃至凱因斯以後的現代學者，但毛澤東由集體農莊至人民公社所要建立的社會體制，却是凱因斯乃至亞當斯密以前的封建體制。大陸革命志士魏京生他們完全了解，我們這裡很少人了解。

我往常指出，毛澤東路線就是公社路線。他建立了農村人民公社之後，要進一步建立城市人民公社。比他強制進行至城市人民公社，便激起了普遍的強烈的反抗，特別是武漢革命爆發，陳再道竟扣留公安頭子謝富治的事件，好教他大為驚慌。毛澤東這纔後退一步，將各省區政權交給匪軍，名之曰革命委員會，結束了紅衛兵的一幕慘劇。

若要了解人民公社的本質，最好拿後漢末期，黃巾亂後，建安年代的屯田，來做比較。屯田是什麼？在戰亂中，農夫失去了土地，政府招集民戶，或由官員自行結集，或解放奴隸為民戶，以五十戶或六十戶為一屯，每一屯公有一座水碾或風磨，一屯或幾屯公有鼓風爐，製造耕具。在屯裡，土地公有，農戶分耕，所有收穫與政府或官兵以四六或平半分。加入屯田的軍民，不得脫離及遷徙；拿起刀兵便作戰，拿起鋤犁就耕田。這且耕且戰的人民形成一種半自由的身分，稱為部曲。

毛澤東的公社，在控制的方式上，較建安時代屯田為殘酷。因為建安時代屯田，政軍與部曲之間，收穫四六或平半分。毛賊的公社却是將收穫全部收奪，民戶另給口糧。此其一。建安時代，政軍屯田的民戶，比自由人為低，比奴隸為高，尚未喪失其全部自由。毛賊的公社，民戶全無自由，身家性命全受公社支配。此其二。

毛澤東要建立城市公社，雖遭遇軍民反抗，暫時退却一步，但是他不死心，仍然建立城市的街坊組織，並強編民兵。這大量民兵系統劃歸江青和王洪文領導，作為他們接收政權奪取兵權的資本。可是毛賊一死，那江青結怨甚深的軍幹們，便收捕四人幫，並將民兵收歸軍管。毛澤東公社路線既告斷絕，連同農村公社也在解體之中了。

公社的封建體制尚未完成，已見解體。今日大陸匪區社會形態又復何似？今日大陸人口劃分為兩個階級。一個階級是在政治上被統治的，在經濟上被剝削的階級。一個階級是在政治上統治的，在經濟上剝削的階級。那統治階級就是站在全無自由、全受控制的被統治者背脊之上，有組織的土豪劣紳。那剝削階級所加於廣大丁農羣衆的，仍然是超經濟的剝削，還是封建式的剝削。

## 二、中國大陸的意識形態

今日中國大陸的社會形態，雖然可以拿建安時代的屯田與部曲來比較，但今日中國匪區大異於昔日建安時代者；建安時代帶領部曲且耕且戰的文官武將，造成了一個英雄時代，同時又是一個浪漫主義文學時代。今日中國大陸，毛澤東要用一個人的思想壟斷並製造全體人民的意識形態。比及毛死，樹倒猢猻散，全匪區人民呈現一種無思想與無信仰，乃至無工作能力與工作興趣的狀態。鄧小平們再把三十年代文學從牛欄中拉出來，一個個糯米死灰，更有何德何能喚起九億面有菜色的人口的文學興趣與思考能力？

更有進者，中國大陸上有組織的統治階級，雖然有一派要清算毛澤東思想，有一派要維持毛澤東思想。但是那主張清算毛思想的一派，自己拿出什麼思想來代替毛思想？同樣的，那主張維持毛思想的一派，自己是否知道毛思想是什麼？是否了解公社路線既走不通，贖下來的毛思想還有些什麼？到頭來他們只有權力鬥爭，沒有理論鬥爭。

因此，無論是清算毛思想，或是維持毛思想，都是在沒有箭塚的箭道上爭弓箭。於是兩派人馬，盤過來，旋過去，只有兩個口號，一是打倒四人幫，一切罪過都歸之於四人幫；另一個口號就是四個現代化了。

要現代化，這在中共，大有問題。我們這裡，自由經濟的經濟學者拿自由經濟的標本，去分析共匪的四個現代化，在我看來，很難洞中肯綮。中國大陸匪區廣大的工農人口，生產的東西全被收奪得去了，消費的東西全要配給得來。這纔是所謂社會主義的根本原則。

共黨之所以控制人民者，不僅控制其思想，並且控制其胃口。人民一旦可以自保其生產資料以充自己的生活資料，則社會主義立刻垮台。如今毛澤東公社是解體了，但普遍各地以控制人民為職業的大量有組織的土豪劣紳還在各地控制着人民的思想與胃口。即使毛澤東思想清算了，人民的胃口還在如此大量土豪劣紳的控制之下。這個政治經濟統治剝削階級，普遍存在在工農人口的背脊之上，什麼現代化也行不通。

由北平以至各省區的上層統治階級，又是生存於這大量的下級的土劣

組織之上。上級若要去掉或改革這個下層，那將是共匪權力坍塌。並且上級即使要改革，又用誰去改革誰？如其無所改革，則現代化的前途就渺茫了。

我們認定並深信：沒有自由思想便沒有自由經濟制度與政策；沒有自由經濟制度和政策便沒有什麼現代化。但是中共頭目們只要工廠，不要自由思想；只要科技，不要自由經濟制度。行得通嗎？

毛澤東爲了公社路線，好教成萬成千的人頭落地，硬要完全改變國家的面貌。如此恐怖再加恐怖，破壞再加破壞，最後贖下他自己一個獨夫，至死不放下極權主義暴力，留下一個率獸食人，人將相食的殘破局面。

這是一條共產主義的路線，是無產階級專政，無產階級國際主義，一八七一巴黎公社的路線。如今毛賊死去，四人幫樹倒猢猻散，那北平一小撮當權派，儘管在口頭上要實事求是，不怕改革，但在手頭上仍然扭住共產極權主義不敢放下來。

這並不是說北平中共的四個現代化一無所成。我可以判斷：共匪若是爲了一般人民的生活，挽救國民經濟的危難，必須放棄共產主義的殘餘渣滓，先推行第五個現代化。只要一般人民獲得經濟自由與政治自由，各自經營自己的事業，大家努力，還可一步一步走上現代化的道路。像他們今天連他們自己通過的憲法，業已許給人民的一點一滴的自由，都撤銷了，那裡還有爲人民生活來進行現代化的意思與門徑呢？

北平中共的現代化，在贖武好戰的軍國主義建設上，取得美國科技的幫助，如今是在積極進行。但是我們應該警惕：共匪軍事現代化及其軍國主義的進展，在一方面是對亞洲自由國家的威脅，另一方面是對蘇俄的挑戰。

## 三、中共所受蘇俄的政治壓力

北平頭目們這回改革政制，並調動人事。一般觀察家着眼於鄧小平拉下華國鋒國務總理的地位，拔擢趙紫陽接任，這就顯出了鄧的權力升高，華的權力降低，這種評判，雖無錯誤，仍似不夠。

我的看法是這樣的。其一，匪共這次採取黨政分工的原則，一面集中

當權者於黨中央，一面責成政務於國務院。在實質上，政權歸於匪黨中央，而落在書記處。僞國務院只是行政事務中心而已。趙紫陽乍看似乎重要，實際却無實力。

其二，匪共這次改制換人，具有應付美國的作用。誰都知道，共匪藉反蘇統一戰綫，誘取美國的軍事援助，至今華府與北平之間，軍事要員及科技團體，往來頻繁，在在可以說明美國與匪共雖未及簽訂同盟條約，而其實質的軍事協商似乎越過同盟以上。在這種情勢之下，匪共極力表現其實證主義改革的意圖，以迎合美國政府、國會及輿論的觀感。

其三，匪共在其對蘇的方面，這回人事調動值得我們注意的，有兩個。一個是匪共新任副總理之楊靜仁，一個是匪共新任人大常委會副委員長之班彈喇嘛。我們爲什麼注意這兩個人的調動呢？

蘇俄佔據阿富汗斯坦，從此東進，北向便是新疆，南向便是西藏。由新疆東至寧夏甘肅，皆是伊斯蘭教分佈的區域。由西藏、印度、東至越南，乃是蘇俄對付匪共，右翼迂迴戰綫。由寧夏甘肅而東，爲蒙古盟旗。西藏與蒙古皆信從喇嘛教。阿富汗所加於中國西北與西南邊疆民族問題之影響，遂令北平匪共起用楊靜仁爲回教的線路，推出班彈爲蒙藏喇嘛教的偶像。

從此又可以看出蘇俄加在匪共四周的政治壓力，未嘗放鬆。但是蘇俄的軍事壓力，仍着重東南亞區域。

#### 四、蘇俄實力仍然有限

美國對匪共，超過同盟以上的軍事援助，招致蘇俄的反應，甚爲強烈。最顯著的事情是蘇俄獲得越共的承諾，可以充分使用金蘭灣原來的美國海空基地。蘇俄「熊」字號軍巡邏機隊調到金蘭灣；北太平洋與東南亞之間，建立「空中橋樑」以增進蘇越之間的空運。這類事情可以說明西太平洋，特別是東南亞的戰略形勢是在變動，而且是在強烈變動之中。

蘇俄的核子動力航空母艦「閱斯克」號從北太平洋，經過日本海、東海、直駛南洋，進入金蘭灣。這便是南洋與東南亞戰略形勢強烈變動的徵象。

蘇俄的政治壓力在新疆與西藏，軍事壓力在東南亞與南洋。世界危機

還是在東方。但是蘇俄東進的態勢雖然張大，這個北極熊仍有後顧之憂。波蘭的工潮便是顯著的事例。

匈牙利十月革命，捷克自由化運動，以及今日波蘭的工潮與自由工會運動，先後相映，可以說明共產主義之破滅，蘇俄的思想領導與黨的控制之失效。蘇俄只得駐紮軍隊鎮伏東歐。這回波蘭工潮的領導者未敢觸犯蘇俄，蘇俄亦未敢輕易進軍彈壓。凡此一切，又可以說明蘇俄，喪失了國際共產主義的外衣，單是武裝力量究竟有限。他的空海陸軍力固然肆行擴張，畢竟不能所在用兵，到處作戰。

於是蘇俄更換了一件外衣，就是底蘊。他這底蘊政策，使民主諸國與自由世界畏懼其武力而寄望於其自制。但在舉世皆以底蘊相交之際，他又施展武力，實行進取；到了舉世因此危疑震撼之時，他重新高談底蘊了。擬其實際，這問題不在於戰力而在於戰略。說到戰略不外乎虛實。蘇俄對付美國的手段是避實擊虛。一年來，美國集結大艦隊於阿拉伯海之際，蘇俄乘西太平洋兵力薄弱的機會，繼續東進，助長東南亞的危機。美國的海空權力在印度洋撲了空，蘇俄的海空權力在南洋却腳踏實地建立起來了。

國際共產黨的本領，是在敵人的錯誤上取得勝利。美國寄望於聯中共抗蘇俄，殊不料中共的陸權不足以對抗蘇俄，蘇俄的海權已經縱橫西太平洋，其勢將轉化南海爲俄羅斯湖。這不就是美國戰略的錯誤授蘇俄以制勝之機麼？

#### 五、安全就是勝利。知識就是力量

茲值中華民國六十九年十月佳節良辰，希聖願爲海內外志士仁人，掬我衷忱，提出兩個口號：

其一是在這西太平洋危機重重的局勢之中，我們的國家安全就是勝利。因爲我們的國家是西太平洋的安定力。我們國家的安全與西太平洋的自和平是不可分的。

其二是台灣海峽兩邊，都是中國人。三十年來，大陸上的中國人，身家性命，智慧性靈，全被毛共迫害摧殘淨盡。毛賊是死了，留下兩個階級

：被統治與被剝削階級固然在物質上與精神上一空二白；那統治與剝削階級的本領亦只會踩在善良人民的背脊上榨取大眾血汗為生計。這種率獸食人，人將相食的絕境窮途，北平一小撮當權者所謂現代化是無能為力的。

三十年來，台灣海峽這邊的中國人，海內外反共的、愛國的、自由的中國人，大家憑知識，用智慧與勞力，開拓了一條道路，三民主義建設的道路。我們大家物質的與精神的生活水準是提高了。即以國民經濟建設為例，我們大家從勞力密集到資本密集，再從資本密集到知識密集，一步一步進行，到今天，我們大家深切領會知識就是力量。我們有這份責任，要把知識的力量獻給全體中國人來解決中國問題。我們有這份信心，唯有中國人知識的力量，纔是解決中國問題的鑰匙。

## 國際法之展望

——人人文庫特四三五——

杜蘅之著 定價四五元

本書內容側重於從理論上展望國際法的發展，並且所處理的課題係按歷史的軌跡，從古代國際法的自然法淵源，經國際法之父格魯秀斯及第一次世界大戰以後的純粹法學思想，而談到今日太空法的基本觀念，使國際法的發展的一個簡明輪廓呈現於讀者眼前。至於作者對聯合國憲章之校評，細密嚴謹，尤為前人所未有者。

臺灣商務印書館發行



書名：美國憲法人身自由條款要義

(66年7月出版)

作者：荊知仁

定價：三一元五角

(岫廬文庫)

在整個人權架構中，身體自由構成一切其它自由的基礎，如果人民身體自由缺乏客觀、有效而合理的保障，個人為了避禍自衛，必將產生主觀的潛在恐懼心理。而在這種客觀與主觀因素影響之下，其它種種自由不免流為鏡花水月。因此人身自由受到民主社會重視在此，憲法典章不能缺少人身自由條款者亦在此，民主社會的人民更不可不知此！

臺灣商務印書館發行